

2021年3月29日  
星期一  
编辑/吴承江  
组版/李静  
校对/刘洁

## 周末假期事故高发,提醒家长管好孩子

刘天放

公安部3月26日举行新闻发布会,通报公安部部署全国公安机关切实维护中小学校园安全等情况。公安部交管局副局长李伟介绍,涉及中小学生的交通事故,不全是发生在上下学的路上,反而是周末和假期更为突出。(3月26日澎湃新闻)

从交通方式看,骑乘电动自行车的事故占31%,骑乘摩托车事故占30%,骑乘自行车事故占6%,乘坐汽车事故占12%,步行当中发生的事故占18%。骑乘电动自行车和摩托车事故死亡中80%未佩戴安全头盔,

乘坐汽车事故死亡中50%以上未系安全带。可见,家长应当重视“一盔一带”作用,不仅自己要佩戴安全头盔、使用安全带,也要让孩子佩戴安全头盔、使用安全带,孩子小的应使用安全座椅。

而从统计看,周末两天的事故约占三分之一,暑期七八两个月事故超过五分之一,换句话说,孩子们遭遇交通事故大都在假期,无论是周末段假期还是寒暑假的长假期,这证明,周末、假期和放学以后,对孩子的监护更需要引起重视。不在学校上学,那么监护责任无疑就落在了家长身上,而周末假期事故高发,就是对家长监护孩子的重要提醒。

家长在周末假期如何监护好孩子?对

于这个问题必须有科学而周密的安排,不仅需要家长千叮万嘱咐,还需要家长的“以身作则”。除了自己要率先遵守交通法规,如自己要佩戴安全头盔、使用安全带之外,还要在其他方面为孩子起到表率作用,如不闯红灯,无论是步行或骑自行车等。

涉及中小学生的交通事故,不全是发生在上下学的路上,反而是周末和假期更为突出,周末两天和暑假七八两月的事故约占三分之一和超过五分之一,这个数字令人震惊。可见,周末假期事故高发,提醒家长管好孩子。交通事故“猛于虎”,任何疏忽都有可能造成悲剧,希望每一位家长都能承担起监护责任,切莫等到悲剧发生才追悔莫及!

## 市场星报

国内统一刊号CN34-0062  
邮发代号25-50



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美赫律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 安徽新华印刷股份有限公司

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微信

## 时评

## 应给“剃光头式”树木修剪立规矩

钱夙伟

小区树龄10年大树要“剃光头”!近日,成都市温江区森宇音乐花园·美茵河谷小区公示的绿化修剪方案,在小区业主群里炸开了锅。反对者称,“降杆几乎就是拦腰砍断,树还能活吗?”“公示没有向园林部门报批的内容,不需要园林部门审批吗”……(3月28日《成都商报》)

如专业人士所说,“剃光头式”修剪、“一叶不留”,会导致植物暂停光合作用,进入“休眠阶段”。“如果遇到了不利的气候条件,树木迟迟不发新芽、‘休眠’过久的话,就可能导致树木病害、甚至是死亡。”

此外,树木本身独有的自然形体形态的美荡然无存。而失去了树冠,既无法遮荫,也不会再有净化空气的生态效应,听小鸟在枝头上啁啾鸣叫的诗意和温馨更不复存在。于多少年相伴的居民而言,“剪”去的还不仅是一片阴凉,更是一份感情。显然,所谓“修剪”其实是一种变相的事实上的破坏绿化。而相比于一砍了之,这还有“修剪”的“合法”名义,往往还可以逃避追究。

说白了,无论是砍树还是无异于砍树的“修剪”,于个别低层业主是出于自己的利益,而管理方则是出于懒惰。如此一次性“处理”之后,省去了不少的“麻烦”,比如不再再有枯枝掉落之虞,通常以树叶寄生的虫子也不必治,甚至连落叶也不用扫,因此还大大“节省”了管理的成本。于现在的绿化管理,尤其是不属市政园林管理的社区,这已经越来越突出和普遍。

现在的问题是,对于树木修剪,怎样才算有度,也就是在森林法和城市绿化条例允许的范围之内,还存在一些模糊的空间,以至小区物业得以动辄就自作主张地对树木滥加所谓的“修剪”。也正因此,有关规定还必须进一步的细化,比如,即使对树木做常规的“修剪”,也必须征得居民的同意,经过绿化部门的批准,并在绿化专业人员的指导下进行,诸如此类,都应有据可依。而对于任何实质上导致绿化受损



生杀大权 王恒/漫画

的行为,都需要有可以对号入座的罚则。唯有如此,市民生活在森林中的梦想,才会变成现实。

## 热点冷评

## 须以严格监管来遏制“奇葩招聘”

苑广阔

日前,一则求职者应聘某公司人事岗位,被要求填写恋爱经历与时长的新闻引发关注。记者调查发现,时值“金三银四”招聘高峰,不少求职者遇到过“奇葩”招聘条件,一些招聘单位设置不合理门槛,在监管盲区打擦边球,侵犯求职者合法权益。(3月28日《北京日报》)

根据求职者的吐槽,所谓的“奇葩招聘”也是五花八门,除了上面提到的要求求职者填写自己的恋爱经历以及时长这些与本职工作完全没有关系的内容之外,一些求职者还被要求自己的星座与应聘的岗位必须“符合”。

面对这样的“奇葩招聘”,要么涉嫌侵犯求职者的个人隐私,要么涉嫌就业歧视,这显然都是违反国家相关的法律规定的。但是需要强调的一点,就是在人才招聘市场,多数情况下求职者 and 用人单位,并不是处于一个对等的地位,尤其是在劳动力市场供大于求,或者是求职者对眼前的岗位比较心仪的情况下,面对用人单位的种种“奇葩要求”,绝大多数求职者往往很难有当众说“不”的勇

气,也鲜有事后向劳动部门进行投诉反映的。

“奇葩招聘”的存在,不应该被纵容。我们当然希望用人单位在招聘时能够少一份套路,多一份真诚,多看重求职者的能力和品德,在强调企业利益的同时,也要顾及求职者的合法权益。但这显然还是把解决问题的落脚点放在了企业的自觉自律上,经验告诉我们,对于求职市场的“奇葩招聘”,还必须有法律法规的完善,还必须有职能部门的依法监管。

我国相关的法律法规中,都有禁止就业歧视,禁止侵害求职者合法权益的规定,但是对就业歧视的认定标准、就业歧视受害人救助途径等内容仍待细化、明确。除此之外,劳动监察部门应及时干预,采取谈话、对话、函询等方式,督促用人单位限期纠正并进行曝光,提高违法成本。与此同时,劳动监察部门还要下沉服务、设置广泛便捷的问题投诉与反馈渠道,并加强对就业市场舆情监测,及时发现并干预其中不合理、不合规、不合法的问题。

## 非常道

## 蔡昉:应当阻止制造业比重继续下降

中国社会科学院国家高端智库首席专家、央行货币政策委员会委员蔡昉表示,“我国制造业的下降是有早熟的性质,从国际发展规律来看,国际上一般是进入到高收入国家以后,制造业比重才开始下降。但是我国从2006年开始下降的时候,我国人均GDP只有两千多美元,距离高收入还很遥远。因此保持住制造业的比重,防止生产率的下降,积极扩大中等收入群体支撑实体经济健康发展是至关重要的。”

@财经网

## 微声音

## 中国46%家庭冰箱内部细菌超标

全球卫生理事协会调研的《家庭卫生报告》中指出:中国46%的家庭冰箱内部细菌超标,包括大肠杆菌、沙门氏菌和李氏杆菌等,定时清洁非常重要。下面这些使用习惯,会让冰箱细菌翻倍:①剩菜直接放冰箱;②蔬菜直接放入果蔬盒;③肉类重复解冻;④拆封的食物不封口。 @生命时报